

(四) 獎章計劃 (I) —— 樂行童軍獎章

樂行童軍支部和其他支部一樣，亦有一套專為樂行童軍而設的進度性獎章計劃。其目的是提供一個多元化、有進度性和有挑戰性的目標予各樂行童軍，同時給予領袖們一些活動指標和參考。訓練方面，我們也是利用獎章計劃去達成訓練的目標——有意義的群體生活，個人德、智、體、群四育的發展，增進個人才能，成為一個熱心參與童軍運動、服務社會的良好公民。

樂行童軍獎章計劃主要分三個階段。

第一階段是新人階段，目的是讓新團員去適應樂行童軍的生活，認識團的組織和一般情況，舊團員可從旁協助他們。即使由深資童軍團晉升者，雖然已熟悉各種童軍基本知識，但亦需要經歷這一個階段。

第二階段是樂行童軍獎章，活動範圍分八個綱目：

- (1) 童軍知識、(2) 社區服務、
- (3) 戶外活動、(4) 個人興趣、
- (5) 人際關係、(6) 個人價值觀、
- (7) 認識世界及 (8) 生活體驗。

第三階段是貝登堡獎章，有四大訓練綱目：

- (1) 服務、(2) 童軍技能、
- (3) 探險及 (4) 生活體驗

以下是樂行童軍獎章的綱目內容簡介：

樂行童軍獎章

童軍知識

這綱目之目的是要樂行童軍對所屬的機構有全面的認識。作為一個成年人，經過多年來參與童軍活動和曾經莊重地宣誓加入這個四海一家的組織，對所屬的機構有深入的認識是理所當然的。

社區服務

社區服務綱目之目的是期望樂行童軍能夠學習一種新的技能，和獲取一項公認的資歷，然後去從事服務。這樣，不但充實了個人學識，而且真正正用本身的學識服務社會。

由深資童軍晉升者，可能在考取深資支部獎章時，已獲取某些資歷，如救傷證書和拯溺證書。但是基於本綱目的意義和童軍訓練的遞進性，管理委員會應考慮規定他們要獲取其他資歷和從事新的服務工作。

戶外活動

戶外活動是包括野外活動、體育活動和保護自然環境和生態的活動。戶外活動是要樂行童軍需持續地從事一項戶外或體育活動，強健體魄；或從事一項與保護自然環境有關的活動，增進對各種生態和自然環境的認識。

完成這綱目的重點是（一）接受適當訓練和指導；（二）持續一段時間。

個人興趣

這個綱目之目的是發展樂行童軍的心思和創造力，發掘內在潛能及培養情操。活動可以室外或室內，個人或群體。由個人嗜好、文娛活動，以至文藝、文化活動均可。我們注意的是樂行童軍在他選擇活動中的進度和個人修為。透過與審核員切磋和交流，增進認識和心得，啟發創作能力。

人際關係

人際關係這綱目，是希望透過群體活動——參加訓練課程和共同策劃活動，嘗試與陌生人或生活圈子以外的人接觸，或一起工作和學習。這樣，不但增闊樂行童軍的接觸面，認識更多新朋友，亦可訓練他們與人相處和溝通的技巧。對於在事業和日常工作上，裨益良多。因此，我們應鼓勵樂行童軍盡量離開自己圈子，去認識新朋友和嘗試新事物。

個人價值觀

每一個人的道德標準和對事物的看法都不同。這與他的家庭、社會背景和學識與修養有關。我們應尊重每一個人對某一事物的觀解。但是，我們亦希望他能夠瞭解別人對該事物的觀點和意義。存異求同，從而培養個人客觀態度。

因為上述因素，這個綱目註定是範圍廣泛和極難有一個評定標準。所以，綱目的範圍只包括宗教的信念哲理、道德觀點、立法、時事和人生常談問題等。

在進行此綱目時，應著眼於樂行童軍對「探討問題」的廣泛和深入認識及理解。這個綱目，牽涉的是思想、思考和理解問題。它是希望藉着個人的研究，使樂行童軍瞭解自己，從他人對同一事物的見解中，尋找自我的價值觀，尋究事物的哲理和真象。

認識世界

香港是一個國際城市，一個華洋雜處、中西文化融會的地方。在我們日常生活上，甚至工作上，接觸外國事物非常頻密和廣泛。我們都知道世界事物與我們生活息息相關。同時，童軍也是一個世界青年運動。因此，認識世界是要擴闊樂行童軍視野和胸襟，認識國際事物，瞭解外國文化、風俗、藝術和歷史。這樣不但可增廣個人見識和瞭解異地風俗，而且更促進國際友誼和世界和平。

目前，由於傳媒發達，我們時常可以在電視、報章和雜誌中，認識到許多外國的事物，加上社會經濟繁榮，出外旅行的人數及機會漸漸增多。所以，在這綱目下，我們須要求樂行童軍從事一項他未曾做過的項目或主動地策劃一些國際活動，或到陌生國家去遠足。

生活體驗

樂行童軍支部訓練，是藉著自我自治和自我教育的精神去進行獎章考驗和參與各類型活動，擴闊樂行童軍的視野，磨練他們待人處事的能力，增進他們的經歷，為將來做好準備。

在樂行童軍年齡內，樂行童軍可能剛開始事業、組織家庭、參與社區事務或繼續求學，在此日新月異的社會，許多人是需要別人的幫助去應付面前和未來的種種事情，例如婚姻、置業、求職、養兒育女、發展事業和人際關係等等。樂行童軍團可以透過團活動，增加他們在這方面的認識和經驗，協助他們深入探討環繞身邊和未來會遇到的事情。

「生活體驗」就是在此前題下而設的綱目，期望透過活動，使樂行童軍對有關個人的設身問題，有基本的認識，作為未來需要在一些問題作出抉擇時的考慮依據。

下期將會繼續介紹獎章計劃 (II) —— 「貝登堡獎章」。

